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VERBALE DI  DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: 
Ordine del giorno presentato dai Consiglieri Robert o Serra e Bruno 
Toscani relativo alle problematiche riguardanti l'a umentato traffico 
di convogli sulla linea Domodossola-Novara           

 
L’anno duemilaundici addì ventotto del mese di novembre alle ore 20.30 si è riunito il 

Consiglio Comunale nella solita sala delle adunanze del Municipio, in sessione Straordinaria ed  in 
seduta pubblica di Prima convocazione; dato atto della regolarità della convocazione, e fatto l’appello 
nominale risultano: 
 

Cognome e Nome Presente  
  

1. BARTOLUCCI MARZIO - Sindaco Sì 
2. SQUIZZI CARLO ALBERTO - Assessore Sì 
3. PAGANONI ANDREA - Assessore Sì 
4. PERUGINI MARCELLO - Vice Sindaco Sì 
5. SVILPO MASSIMO - Consigliere Sì 
6. BERTOLACCI ROBERTO - Consigliere Sì 
7. SALSI SERGIO - Assessore Sì 
8. MINACCI MORENO - Assessore Sì 
9. DE ROSA FAUSTA - Assessore Sì 
10. GRAFFIETI MICHELE - Consigliere No 
11. MARINO ALESSANDRO - Consigliere Sì 
12. ARIOLI ERICA - Consigliere Sì 
13. VIROLETTI ROBERTO - Consigliere Sì 
14. TOSCANI BRUNO - Consigliere No 
15. PIGAFETTA PAOLA - Consigliere Sì 
16. SERRA ROBERTO - Consigliere Sì 
17. MARIAN EMMANUEL - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 15 
Totale Assenti: 2 

 
Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Munda Fernanda il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
Il Sig. BARTOLUCCI MARZIO assume la presidenza dell’adunanza e riconosciutane la validità a 
norma di legge, dichiara aperta la seduta, designando a scrutatori i tre Consiglieri Signori: 
e invita il consiglio Comunale a deliberare sugli oggetti all’ordine del giorno elencati nell’invio 
notificato. 



 
Il Consigliere Serra Roberto dà lettura dell’ordine del giorno da proporre al Consiglio 

Comunale per l’approvazione, che è del tenore seguente: 
 
“ Problematiche riguardanti l’aumentato traffico di convogli sulla linea Domodossola-

Novara 
I fumi di scarico emessi da un grosso motore diesel non sono certo acqua fresca e 

per di più a causa dell’assenza di vento ristagnano per lungo tempo a poche decine di metri 
d’altezza dal suolo e dalle abitazioni. 

Questa non è che una delle tante problematiche a cui le Ferrovie dello Stato, non 
soltanto a Villadossola, non danno risposta. 

Mi riferisco in particolare all’aumento del traffico di convogli sulla linea Domodossola-
Novara, una linea che attraversa o costeggia moltissimi paesi della provincia. 

Se si considera: 
• quanto sia anacronistico il percorso della linea 
• l’aumentato numero di convogli in transito 
• la pericolosità delle materie trasportate 
• le maggiori velocità di transito 
• il maggiore peso dei convogli 
• le maggiori vibrazioni generate 
• il maggior rumore a cui vengono sottoposti gli abitanti di questi paesi 

il quadro si fa veramente preoccupante. 
Non ultimo l’incidente verificatosi in data 07.06.2011 all’interno della galleria del 

Sempione, che pur non essendo accaduto sulla stessa linea ci deve far riflettere. 
Pertanto proponiamo a questo spettabile consiglio di votare un ordine del giorno che 

impegna il Sindaco a sollecitare gli enti proposti a istituire tutte le misure atte a garantire il 
massimo livello di sicurezza e di tutela della salute dei cittadini, specie nel caso di transito di 
convogli che trasportano merci pericolose, e a trasmettere questo odg agli altri Comuni 
interessati e alla provincia del VCO, affinché facciano propria e condividano questa 
posizione”. 

 
L’Assessore Minacci Moreno propone una breve sospensione della seduta per 

consentire ai capigruppo di riunirsi e provvedere alla stesura di un ordine del giorno 
sull’argomento, il cui testo possa essere condiviso da tutto il Consiglio comunale. 

 
Il Sindaco sospende la seduta. 
 
Alla ripresa, il Consigliere Serra Roberto dà lettura del nuovo testo dell’ordine del 

giorno, predisposto da tutti i capigruppo consiliari, che è del tenore seguente: 
 
“Problematiche riguardanti il traffico di convogli sulla linea Domodossola-

Novara.  
L’aumento del traffico di convogli sulla linea Domo dossola-Novara, una linea 

che attraversa o costeggia moltissimi paesi della p rovincia, con un maggior numero di 
convogli in transito, con la pericolosità delle mat erie trasportate, con le maggiori 
velocità di transito, con il maggiore peso dei conv ogli e le conseguenti maggiori 
vibrazioni generate, con l’incremento di rumore a c ui vengono sottoposti gli abitanti 
dei paesi posti sul tracciato di una linea ormai an acronistica, impongono a tutti delle 
necessarie riflessioni per la tutela della salute e  della sicurezza di molti cittadini. 

Proponiamo pertanto a questo spettabile consiglio d i approvare questo ordine 
del giorno che impegni il Sindaco a sollecitare gli  enti preposti a istituire tutte le 
misure atte a garantire il massimo livello di sicur ezza e di tutela della salute dei 
cittadini, specie nel caso di transito di convogli che trasportano merci pericolose, e a 
trasmettere questo ordine del giorno agli altri Com uni interessati e alla provincia del 
VCO, affinché facciano proprie e condividano queste  preoccupazioni”. 
 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Uditi gli interventi di Consiglieri ed Assessori, riportati nel “Verbale della seduta”, 
allegato all’originale del presente atto; 

 
Con votazione espressa in forma legale e con voti n. 15 favorevoli, zero contrari ed 

astenuti, su n. 15 presenti e votanti 
 
 

D  E  L  I  B  E  R  A 
 
 

Di approvare l’ordine del giorno sulle problematiche riguardanti il traffico di convogli 
sulla linea Domodossola-Novara, nel testo proposto e condiviso da tutti i capigruppo 
consiliari, di cui in premessa e che qui si intende integralmente riportato. 



 
 

Firmati all'originale 
 

IL SINDACO 
F.to : Bartolucci Marzio 

___________________________________ 

IL SEGRETARIO 
F.to : Dott.ssa Munda Fernanda 

___________________________________ 
 

Copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo. 
 
Dal Municipio, lì _______________ 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 
Ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.  267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli enti locali”:   
 
Sono stati acquisiti i pareri sulla proposta di deliberazione (art. 49) 
 
Parere tecnico favorevole. 
F.to :   IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO  
 

 Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 
 F.to :    IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 
 
            Dott.ssa Petrò Alessandra 
 

 
 

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio 
 

ATTESTA 
 

che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione dal 16/01/2012 come prescritto dall’art. 124. 
 
Villadossola, lì 16/01/2012 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.toDott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il__ __________________________________________ 
 
 decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, comma 3)   ٱ
 
 perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4)   ٱ
 
 
 
 
 
Li, _____________________ 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 


